

渭南市教育局文件

渭教基〔2023〕7号

渭南市教育局 关于深入推进“课堂革命”活动十项工作举措的 通 知

各县市区教育局，局属各有关单位：

按照《陕西省教育厅办公室关于开展陕西省中小学“课堂革命 陕西行动”活动的通知》（陕教基一办〔2021〕14号）精神，市教育局制定印发了《关于全面推进“课堂革命”活动的通知》（渭教基〔2021〕28号），各县市区和中小学校立足县域和学校实际，积极探索改革，形成了县域和学校的品牌。为推进“课堂革命”活动深入开展，现就有关事项通知如下：

一、实施教学质量提升活动

1. 积极开展课堂教学改革

各县市区要紧紧围绕学生发展需求，树立科学的教育教学理念，优化教与学的方式，改变传统的教育教学模式，实现课堂物态形式的改变、课堂教学形态的改变。通过扎实的实践和探索，从根本上改变教师的教学方法和学生的学习方式，培养学生自主、合作、探究的学习习惯和学习品质，建设民主、平等、师生共同参与的课堂生态。

2. 立足校情、学情，开展课题研究

各县市区要立足课堂教学，积极开展课堂教学研究，以教学研究促进课堂教学质量的提升，以教学研究促进课堂革命的开展。市、县、校要坚持目标导向与问题导向相结合，坚持基础研究和应用研究并重，逐级开展课题研究活动，努力破解当前教育热点、难点问题，着力提高课题研究质量和效益，更好地为教育实践服务、为师生成长服务。市教育局将设立专项研究课题，对课题研究优秀成果进行评选和表彰。

3. 开展优秀课例评选

要建立渭南市中小学精品课程，促进我市中小学优质课程资源的培育与共享，持续深化基础教育课程改革。通过立项申报、遴选培育与认定等环节，每年开展一次优秀课例评选，以优秀课例评选促进课堂革命的深入开展。市、县、校要逐级开展优秀课例评选活动，同时推荐优秀课例参加市级评选，对于获得市级优

秀的课例将通过“渭南云课堂”在全市予以推广，供全市中小学生和家长免费观看使用。

二、深入开展课堂促进活动

4. 促进教师能力提升，开展教师课堂基本功大赛

课堂教学关键在教师，教师驾驭课堂的能力，是开展课堂革命的关键。各县市区要加强教师培训，通过集中培训、远程培训、校本研修等途径，着力提高教育教学能力，增强课堂教学吸引力。积极开展“名校+”“名师+”活动，通过名师引领、骨干带动、深度研修、聚焦课堂、全员参与工作机制，深入实施课堂革命。市、县、校要逐级开展课堂教学基本功大赛，评选优秀教师，以赛促教、以赛促改、以赛促创，促进教师专业能力的提升。

5. 开展课堂教学创新大赛

各县市区要引导学校坚持以生为本、以学生发展为主线，深入开展教育教学改革研究。在全员参与的基础上逐级开展课堂教学创新大赛，通过教学竞赛形式，发挥课堂主阵地作用，改变传统教学模式，推动课堂教学创新，为一线教师搭建思考提炼、展示风采、交流提高的平台，推动我市基础教育教学质量全面提升。

6. 开展作业设计评选

各县市区要落实国家“双减”政策，发挥作业育人功能和多元价值，围绕课程标准，将书面作业、实践作业、综合性作业等与“三个课堂”深度融合，发展学生核心素养，提高义务教育学校作业管理与设计水平。要逐级开展作业管理与设计案例展评活

动，提升教师作业设计能力，把握作业育人功能，切实减轻中小学作业负担，促进中小学生健康成长和全面发展。

三、推进教育评价改革行动

7. 严格规范办学行为

各县市区要严格规范学校办学行为，要加强正面引导，加大督导检查。各学校要以教学为中心，积极推进素质教育，规范办学行为，要严格执行国家课程方案及课程要求，开齐开足开好各门课程，要始终坚持以课堂教学为主，不断改进教学方法，要加强课堂教研研究，切实为提高课堂教学质量服务。要严格执行国家有关法律法规和政策规定，坚持依法治校，强化自我约束，接受社会和新闻媒体监督，杜绝乱招生、乱收费、乱补课等社会反响强烈的违规办学行为。

8. 严格落实考试评价制度

各县市区要严格落实考试评价改革制度，大幅压减考试次数。小学一二年级不进行纸笔考试，其他年级由学校每学期组织一次期末考试，初中年级从不同学科的实际出发，可适当安排一次期中考试。不得面向小学各年级和初中非毕业年级组织区域性或跨校际的考试；学校和班级不得组织周考、月考、单元考试等其他各类考试，也不得以测试、测验、限时练习、学情调研等各种名义变相组织考试。初中毕业年级为适应学生毕业和升学需要，可在下学期正常完成课程教学任务后，在总复习阶段组织1—2次模拟考试。学校期中期末考试实行等级评价，一般分4至5个等

级。考试结果不排名、不公布，以适当方式告知学生和家长，不得将考试结果在各类家长群传播。

9. 加强经验交流推广

各县市区要通过扎实的实践和探索，树立科学的教育教学理念，紧紧围绕学生发展需求，深化基础教育教学改革，促进学校内涵发展，促进县域教育教学优质高位持续发展。各县市区要举办校长论坛，梳理总结课堂革命活动中的优秀成果和经验，在县内进行推广，增强课堂革命活动的实效性。市教育局将适时举办全市局长、校长论坛，对课堂革命活动开展优秀的县市区和学校进行表彰，并将典型经验通过《渭南教育研究》印编成册，在全市予以推广。

四、提升课后服务拓展能力

10. 不断丰富课后服务内容

各县市区要按照“挖掘资源、完善形式、丰富内容、拓展途径”的工作思路，指导、督促学校发挥主阵地、主渠道作用，挖掘校内的师资、场地、设备等资源，积极探索引进退休教师、社会志愿者、专业人士等校外资源，开展社团活动，充实课后服务内容，丰富学生校园生活。通过活动、实践与体验，发展学生的个性和特长、锤炼学生的品格和意志，陶冶学生的思想和情操。实现学生课堂知识的消化、兴趣爱好的培养和综合素质的拓展，实现活动育人。同时，各县市区要充分挖掘校内外资源，积极协调社区、校外活动中心等资源，充分发挥研学基地、爱国主义教

育基地、劳动实践教育基地的作用，通过志愿者服务和社区服务，让学生在大自然中、在社会中得到锻炼，健康成长，实现实践育人。



渭南市教育局人秘科

2023年2月21日印发
